

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
Seis meses 7'50
Nueve meses 12
Doce meses 14

ULTRAMAR

Tres meses 15 pesetas.
Seis meses 25

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
Seis meses 7'50
Nueve meses 12
Doce meses 14

EXTRANJERO

Tres meses 11'75 peseta
Seis meses 25

[PAGO ADELANTADO]

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono, número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos, y calle de San Gregorio, 25.



EL SEÑOR

Don Tomás Iturralde e Iribarne

FALLECIÓ EL DIA 31 DE MARZO DE 1896
R. I. P.

Su hijo D. Juan Iturralde y Sui; su hija política doña Adelaida Ribed, nietos y demás interesados,

Suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana jueves 31 del corriente, en las cinco Parroquias de esta ciudad y en el convento de Capuchinos, podrán ser aplicadas por el alma de dicho señor.

Pamplona 30 de Marzo de 1898.

Navarros ilustres

(Continuación.)

Mientras esto ocurría, Narvaez que había llegado al paraje convenido, extrañando la tardanza del destacamento y presintiendo algún lance desagradable, dirigióse en su busca. El combate empeñado seguía en tanto sin ventaja para ninguno de los luchadores, tal era el valor, tal la destreza del guerrero musulmán. Llega entonces Narvaez, interpónese entre los combatientes y dirigiéndose al sarraceno levanta á batirse con él, cuerpo á cuerpo. Responde el moro presto y afirmativamente, trabaja la lucha, y como lucían semejantes en habilidad los dos campeones, ninguno de ellos logra herir á su contrario; largo rato duraba la pelea, y la torrencial mantenía indecisa; por fin el moro, padeciente de cansancio, declaróse vencido y arrojando lejos de sí las armas se entrega á la misericordia de su adversario.

Hizo señal entonces Rodrigo á sus soldados, para que se acercasen y colocando al cautivo en medio, marcharon hácia la villa. El granadino no cesaba de suspirar y lamentarse de su desgracia mientras le conducían á Antequera; y notando Narvaez el profundo abatimiento en que se hallaba y el despecho con que maldecía la adversidad de su suerte, le preguntó con interés sobre la causa de sus lamentos. El sarraceno, lanzando un grito de desesperación le contestó que en aquél fatal instante había perdido todas sus dichas y venturas, y que con revés impenable le había privado de su mayor felicidad.

Mi nombre es Abindarraez, añadió, el de uno de las más famosos guerreros de Granada; bien te puede lisonjear mi nombre. Amo á una dama de Coin; hermosa por todo extremo, llamada Jarifa; concertado con ella, iba á verla clandestinamente, porque su padre, llevado de antiguos resentimientos de familia, privábase de su trato. Presuroso caminaba hácia mi dicha, cuando el encuentro de unos soldados ha frustrado mis esperanzas y desvanecido mis sueños de ventura. Conocí, pues, estorzado caudillo, si tengo causa suficiente para sentir mi desventura y para llorar mi infortunio.

Conmovido Narvaez por aquel relato que el moro refería con voz impregnada de sollozos y hallando inspiracion en los arranques de su alma-Moro, dijo al prisionero, por tu valor en el combate puedo deducir las hidalgas prendas que te como lo debe hacer un caballero, y pues como tal sabes portarte, empenáme tu palabra de tornar tan luego como la hayas conseguido. Tu esclavo soy, contestóle el árabe; vé á Jarifa y mi palabra de honrar la muerte. (1)

Partió Abindarraez y no tardó en cumplir su promesa. A los pocos dias presentábase á Narvaez llevando consigo á la hermosa Jarifa, pues ésta sabedora del compromiso de su amante quiso compartir con él sus infortunios. Satisfecho Rodrigo de la conducta del moro, declaróse prisionero de ambos, y no solo le concedió la libertad, sino que escribió al Rey de Granada rogándole interpusiera su influencia en favor de reconciliar con Abindarraez al pa-

dre de Jarifa. Recibió el Rey á los cautivos con grande agasajo, y lograda la deseada reconciliación, celebróse el matrimonio con inusitada pompa.

Fenecidas las treguas, los moros granadinos, comandados por el valeroso Alivero fueron sobre Antequera con ánimos de rendirla; mas pronto hubieron de abandonar sus proyectos conquistadores, dejando en el campo los cadáveres de muchos guerreros esforzados y llevándose el de el temido Alivero. Su vista enardeció á los granadinos; juró su Rey vengarle, y ordenó que Helin Zulema con 1.500 ginetes y 4.000 infantes recorriese el campo enemigo.

Tuvo Narvaez noticia del suceso y de cómo Helin desolaba ya los términos de España, y como se iban reuniendo con 150 de á caballo y 300 peones dirigióse al paraje denominado El Chaparral. Emboscóse entre los matorrales y mientras los moros avanzaban con suma lentitud, á causa del mucho ganado que conducían y habían apresado, varios soldados de Narvaez encendieron junto á la Peña de los Enamorados una grande hoguera, donde arrojando pieles, cuernos y otros pestilentes combustibles, produjeron grandísima humareda. Difundióse ésta por la vega y apenas sentido el humo por el ganado (en su mayor parte vacuno) desbandóse causando gran desorden en las filas de los sarracenos.

Acometiéronse entonces Narvaez con sus exiguas tropas y al par que recuperaba el ganado hizo gran número de prisioneros. Esta batalla del Chaparral, llamada vulgarmente de los Cuernos, hallase pintada en el Escorial, y para perpetuar su recuerdo instituyóse por el Ayuntamiento de Antequera una funcion religiosa que viene celebrándose desde el año de 1424 todos los dias primeros de Mayo. De ella existe una minuciosa descripcion en verso, hecha por el soldado Juan Galindo que tomó parte en la lucha.

Poco despues de la victoria del Chaparral falleció Rodrigo de Narvaez, siendo sus restos depositados en la capilla de San Salvador que él había fundado. Este varon ilustre fué el terror de los infieles y una de las más firmes columnas de la monarquía castellana; nunca en vano esgrimió su acero, cuyo brillo hizo temblar más de una vez á la morisma; espaciosa por todo el reino la fama de sus proezas, él era siempre el caudillo á quien se invocaba en los trances más angustiosos y él el jefe obligado cuando se trataba de humillar el orgullo de los moros fronterizos. Su vida fué, pues, una serie de triunfos no interrumpida y por eso dice de él Hernando del Pulgar en sus Claros Varones.

«Quién fué visto ser más industrioso ni más acepto á los actos de la guerra que Rodrigo de Narvaez, caballero hijo-dalgo, á quien por notables hazañas que hizo con los moros le fué cometida la ciudad de Antequera? En defensa de la cual y en los vencimientos que hizo en los moros ganó tanta honra y estima que ninguno en sus tiempos lo hubo mayor en aquellas fronteras».

Hablan de sus hazañas Moret, Garibay, Lafuente y los cronistas de Castilla; don Cristobal Fernandez trae su biografía en la Historia que escribió de la ciudad de Antequera cap. 20 y siguientes, Hernando del Pulgar le celebra como dejamos dicho en sus Claros Varones y le encomia también Gonzalo Fernandez de Oviedo en la Quinquagena 3.ª art. 20. Los poetas castellanos inspirándose en los hechos ca-

ballerescos de nuestro héroe escribieron multitud de romances y el insigne Góngora, aunque incurriendo en varios anacronismos le debió aquel tan afamado que endereza con estos versos:

Entre los sueltos caballos de los vencidos ginetes, que por el campo buscaban entre lo rojo lo verde, aquel español de Orán un suelto caballo prende, por sus relinchos lozano, y por sus cernejas fuerte.

romance que el inmortal Calderon glosó de modo tan magistral y peregrino en el drama titulado «El Príncipe Constante». HERMILO DE OLÓRIZ.

Ha fallecido:
En Lodosa, D. Fermín Pardo Martínez.
R. I. P.

El sentido comun es el menos comun

III
Descendiendo, ahora, desde las alturas donde se ejerce la política á más baja esfera, si meditamos sobre el ejercicio de ella en periodos electorales, es decir, en el Carnaval de la política, qué confusión, qué laberinto de ideas y raras amalgamas se observan.

Es indudablemente la mejor época para meditar y observar acerca y sobre las miserias y pasiones de que nos hallamos rodeados en este valle de lágrimas; y se pueden obtener para la vida práctica las más saludables consecuencias morales.

Designando con el nombre de caciques á algunos (no á todos, porque hay honrosas excepciones) acumuladores de votos, pueden dividirse en caciques de primera, segunda y tercera clase, segun sea mayor ó menor el número de votos que puedan disponer. También se distinguen en el Carnaval de la política otros dos grupos: en el primero entran aquellos que en épocas ordinarias se llevan la careta; pero que se la ponen en periodos electorales; y en el segundo los que de ordinario la llevan y se la quitan en tales circunstancias.

Los primeros son todos aquellos que hacen profesión de tener determinadas ideas políticas en época normal y cuando llegan las elecciones las ocultan para trabajar en sentido opuesto á ellas, bajo el pretexto de que las circunstancias no son favorables para el debido desarrollo de sus aspiraciones políticas. Los segundos son los que obran en sentido diametralmente opuesto; pero que, en resumen, viene á resultar, por rara coincidencia, lo mismo en la práctica.

«Quién es tu enemigo? El de tu oficio. Así se dice y donde más aplicación tiene este principio es entre los caciques. Aunque dos de ellos estén unidos trabajando en favor de un mismo candidato, nunca habrá entre ellos la necesaria unidad de miras; porque como les guía, generalmente una desmedida ambición, claro es que cada uno quiere tener preponderancia en ideas e influencia sobre el otro.

Y si son contrarios en la lucha política qué es lo que no inventan mutuamente para desprestigiarle, haciéndose guerra á muerte? entonces hay que romper antiguas amistades; pues se rompen: hay que enemistarse á familias y pueblos; pues se buscan medios para ello y se ponen en práctica: debe desacreditarse á personas que ejercen alguna autoridad; pues se les desacredita: debe desaparecer de en medio algún probro empleado; pues que quede cesante: conviene que desaparezca algún organismo; pues que se anule: todo esto y más pasa á tate las ambiciones políticas.

Decía una respetable persona que á su juicio, pensando el demonio en el infierno, en cómo pondría en una gran lucha al mundo, en enemistarse á pueblos contra pueblos, á familias contra familias y á amigos entre sí, le ocurrió inventar, que hubiese elecciones.

Claro es que esto es un cuento; pero la verdad es que si observamos los efectos desastrosos que produce la lucha electoral, el aniquilamiento en que quedan los pueblos y en que, apenas se cicatrizan las llagas ocasionadas por ella ya está en seguida otra elección; puesto que pocas veces cumplen el periodo legal ordinario las Cortes, parece que realmente es una obra satánica en cuanto á los efectos la obra electoral.

Muchas veces sucede, que los electores están á matarse y los diferentes candidatos por quienes luchan se dan la mano, conversan amigablemente en una tertulia, mutuamente se dan satisfacciones sobre su conducta y proceder, y se hacen, con fina educación, ofrecimientos el uno al otro; y mientras tanto sus pobres electores están en la lamentable actitud que acabamos de indicar.

«Qué eguedad y cuán tristes son las pasiones humanas!»

En un pueblo cualquiera donde haya un acumulador de votos, á no ser que sea de arraigadas buenas costumbres y esté dotado de un recto espíritu de justicia, tarde ó temprano, se convertirá en cacique; y como tal tendrá la pretension constante de intervenir siempre, no solamente en la gestión pública, sino en actos privados del vecindario; no solamente dominará á las autoridades locales, bajo el pretexto de su influencia en altas esferas, sino que procurará que los agentes de la autoridad y hasta los que ejercen profesiones sean de su cuerda y que estén bajo su despótica férula.

Este mal suele ser grande; porque si al cacique le conviene que se enemisten entre sí ciertas personas, busca medios conducentes para ello; si le conviene que algún delito quede impune, también encuentra medios; en una palabra, se burla de todo lo que no sea hacer su propio capricho.

Para atajar ese mal, no vemos otro remedio,

por aquello de que la peor cuña es la de la misma madera, que en épocas electorales salgan otros á la palestra, á acumular también votos; y por consiguiente conviene que allí donde hay un cacique, que salga otro; que donde hay dos, surja un tercero y donde hay tres que venga un cuarto y así sucesivamente.

Dividida en esta forma la influencia, á cada uno le toca una parte más pequeña y hasta es conveniente para los que ejercen magistraturas populares; porque cuando se ven éstas solicitadas en sentido contrario en cualquiera asunto, claro es que no apareciendo clara la preponderancia de un bando sobre el otro, se apela á los rectos principios de la justicia y brilla ésta en su resolución sobre el capricho, que, de lo contrario, podría resultar; y cuanto más resplandezca la justicia, menos arbitrariedades se ven.

MANUEL IRIGOYEN.

Elizondo 27 de Marzo de 1898.

Lo que dice un Prelado

El New York Herald, publica la conversacion sostenida por uno de sus redactores con el celebre Arzobispo de San Pablo.

He aqui lo que dice Monseñor Irelad:

«He leído cuanto acerca de este asunto han dicho los periódicos. He atendido á la impresion que domina en las esferas del Gobierno, y deduzco que no existe probabilidad alguna de guerra entre España á los Estados Unidos. Estos no precipitan la guerra por meras suposiciones. Creo que la voladura del Maine ha sido accidental; sería demasiado horrible creer que fué intencionada. En nuestros modernos barcos son muy probables los accidentes. España por otra parte no desea la guerra; y aunque la deseara, jamás hubiera buscado semejante ocasion para ella. Porque tal conducta sería propia de locos, pero no de gentes que conservan el pleno goce de sus facultades mentales.

«Pero, supongamos que la voladura hubiera sido intencionada. ¿Sería entonces la guerra inevitable?»

«De ningún modo, contestó al Arzobispo. El asunto sería llevado á las tribunas españolas, y obtendríamos una indemnizacion y las excusas y satisfacciones pertinentes al caso, las cuales deberían ser aceptadas por nuestro Gobierno, con preferencia á una guerra que habría de producir males sin cuento para todos.

«Entonces, ¿en ningún caso se bebe de desear la guerra?»

«No digo tanto. La guerra fué necesaria hace un siglo para fundar la República. Fué necesaria hace cuarenta años para conservarla. Y acaso puedan sobrevenir circunstancias que la hagan necesaria, por ejemplo, si se tratara de defender la integridad ó el honor de los Estados Unidos y no existiera otro medio para defenderlo. Pero la guerra es siempre cosa terrible, y solo puede justificarse una necesidad suprema. Cuantos la han presenciado de cerca conocen demasiado sus crueldades para desear que se repitan.

«Y qué opinión tiene usted de España?»

«Ni por su historia, ni por la conducta que que viene observando su pueblo y su Gobierno, creo que experimenta odio alguno á la América del Norte. España es la tierra de Isabel y de Colon. Ella descubrió la América y en los primeros dias de nuestra historia, cuando éramos débiles y buscábamos aliados, España fué la primera en corresponder á nuestro llamamiento Sin España y sin Francia, ó no hubiéramos alcanzado nuestra independencia, ó no hubiéramos acertado á consolidarla. También, cuando la última exposicion de Chicago, nos demostró España su buena amistad. No es hoy una gran potencia, lo fué. Sus ejércitos dominaban á Europa, y no hay que pensar en escribir la historia del mando sin conceder lugar preferente á su literatura y á sus artes.

No es posible que olvidemos, porque ahora se encuentre debilitada, su pasada grandeza.

En cuanto á las crueldades que se dicen cometidas por el ejército español en Cuba ni las justifico, ni las defiendo. Pero han sido reparadas, y por causa de ellas fué llamado el general Weyler á España.

Por otra parte, lo que llamamos crueldades son, muchas veces, inevitables necesidades de la guerra. Bien lo vemos nosotros en nuestra pasada contienda civil.

«¿Cuál es hoy la actitud de la Iglesia católica en este punto?»

«La Iglesia católica no ha tomado actitud alguna, porque no es esa su mision. El hecho de que España sea una nacion católica nada significa. La question no es religiosa, sino internacional, de Derecho y no más. Los norteamericanos, católicos ó protestantes, deben considerarla desde el punto de vista americano y no desde otro. En todo caso, lo que á la Iglesia importa es el fondo moral de la question. La Iglesia impone á sus fieles la razón y el espíritu de justicia; inclinados á la paz, si la paz es posible; y si la guerra es necesaria, diceles que la acepten como un castigo y tomen en sus calamidades la parte que les corresponde.

Conservo mi confianza en la calma del pueblo americano. La experiencia de lo pasado debe convencernos de la habilidad de nuestros hombres de Estado. Muchos hay en el mundo que vivamente desean que el pueblo americano se extravie; y esto, ha de constituir nuestro mayor estímulo para siempre mantenernos firmemente justos, no sólo por nosotros mismos, sino tambien para salvar la idea de la libertad en todo el mundo civilizado.»

REVISTA

Puesto que en Pamplona no ha ocurrido nada, pues las elecciones son para mi terreno vedado, vamos á buscarlo á otra parte.

«En Madrid se ha descubierto un matadero clandestino en un solar de la calle Alfonso XII. Fueron detenidos en los primeros momentos tres sujetos llamados Eusebio Laverga, Hilario Barrera y Petronilo Villar. Posteriormente fué conducido al Juzgado Segundo Reinoso, encargado de hacer los embutidos.

En el matadero se han encontrado cabezas de ganado caballar, cabezas de ganado mular y cabezas de ganado asnal.»

«Eche Vd. cabezas!»

Estoy seguro que si se registra un poco más ese matadero clandestino, se descubren cabezas de turco y cabezas de padre de familia.

«La carne de burro se vendía como si fuera de vaca en un puesto de la plaza de Chamberí.»

Creo que serán castigados esos caballeros que de tan extraña manera daban sepultura al ganado, y es de esperar tambien que á ese terrible salchichero llamado Segundo Reinoso que con tanto ensañamiento despedazaba sus víctimas para convertirlos en embutidos, se le condene á una pena especial, á una pena que esté en relacion directa con el repugnante oficio que desempeñaba, á la pena, por ejemplo, de chorizo perpetuo, recomendando el Sr. Juez que el picadillo sea más esmerado que el que se usa en Extremadura.

Posteriormente se han descubierto nuevos mataderos clandestinos en la calle del Águila, núm. 25 y en la del Mediodía, núm. 4.

Ahora, al ver que en la corte se vendía tanta carne de animal, me explico que en varias ocasiones al mandar de Navarra expedientes los devolvieran plagados de considerandos desatinados.

Veremos si con la supresion de carne de burro cambian sus instintos algunos funcionarios y resultan mejores músicos.

Leo en EL ECO:

«El administrador de la condesa L... que vive en San Petersburgo, ha huido llevándose 50 millones de reales.

Se le ha dado aviso á la policia de Bruselas.»

Yo siempre he dicho, y lo repito ahora, que el oficio de ladrón al por mayor es muy lucrativo.

Ya verán ustedes cómo á ese apreciable ladrón no lo coge la policia de Bruselas, y si lo coge, cómo no lo juzgan; y si lo juzgan cómo no lo condenan; y si lo condenan, cómo no va á presidio; y si va á presidio, cómo se escapa.

Además, yo no creo que un administrador estando solo haya huido llevándose 50 millones de reales.

Más posible es que los 50 millones de reales hayan huido llevándose al administrador de la condesa.

Pasemos á otro robo.

Dicen de Valladolid: «En el inmediato pueblo de Eguevilas se ha cometido un importante robo.

Los ladrones violentaron hace dos noches las puertas del Ayuntamiento y se llevaron la caja de caudales que contenía unos ocho mil duros en billetes del Banco y una gruesa suma en títulos del Estado.

Un alguacil y los maestros de escuela que viven en la Casa Ayuntamiento nada oyeron. Las investigaciones han resultado infructuosas hasta ahora.»

Vamos por partes.

«Los ladrones se llevaron la caja de caudales.»

Muy bien; conocen el oficio; en estos casos no hay que dejar ni rastro.

«El alguacil y los maestros que viven en la casa, no oyeron nada.»

«¿Cómo habian de oír? si una caja de caudales, que es de hierro, se roba sin ruido, como se roba un moquero. Además, el barullo que hay por las noches en los pueblos, no era posible que oyeran el carro de mudanza que indudablemente llevaron los ladrones á la puerta para cargar la caja.

En fin, que no oyeron nada.

«Las investigaciones han sido infructuosas.» Es natural; la costumbre hace ley.

Otros robos:

«En Mira el Valle se ha descubierto en el Ayuntamiento un desfalco de 158 pesetas.»

«En la depositaria de Rigolto han sido robadas 2.000 pesetas.»

Y diré como diría el otro; el caso es que se van morigerando las costumbres; porque, segun las noticias publicadas, hoy se roban los fondos de los Ayuntamientos y esto es menos malo que no el que nos cuentan, como nos con-

taron, que el alcalde de un pueblo había robado la casa de un vecino.

«Pues para qué tenía la caja municipal? Y digo esto, suponiendo que no la hubiera robado antes.»

«Leamos ahora otros periódicos: «En Belmez mueren asfixiados en una mina muchos padres y muchos hijos que ganaban el pan para la familia.»

«Adelante. «El gobernador de Córdoba levanta el gallo al ministro.»

«Adelante. «Los obreros de Castrourdiales (Santander) han declarado en huelga.»

«Adelante. «En Algeciras un individuo que se llama Mata, mata a un agente de Orden público y deja mal herido a otro.»

«Adelante, adelante. «En Valladolid se ahorca una muchacha de servicio, y en el río Pisuerga se ahoga un dependiente de consumos.»

«En Málaga se da garrote, a sí mismo, con un pañuelo de seda y un palo, un anciano de 80 años, llamado Olea.»

«En Sevilla se pega un tiro en la sien un tal Molina.»

«En Castellón un incendio destruye una taberna. Los parroquianos se salvaron.»

«En... Adelante, adelante, adelante. ¡Buena! Vamos a otra cosa: «En el pueblo de Villanueva del Cerco al presentarse uno de los candidatos del distrito, don Julian Lopez y Araujo, hubo música, baile, se dispararon cohetes y después de la merienda se promovió una reyerta en la que resultaron tres heridos, uno de gravedad.»

Explosiones, huelgas, suicidios, música, robos, meriendas, muertos, bailes, heridos y fuegos artificiales.

«Es un gusto; aquí en España disfrutamos de todo.»

«Todas estas flores del ramillete, ó casi todas, son cogidas en la última semana.»

«Y aún quedan en el jardín las elecciones, la guerra de Cuba y la guerra con los Estados Unidos, cuyo capullo está próximo a abrirse.»

«Repito que es un gusto; ni en el Paraíso.»

JOSE.

Túnel de España á Marruecos

Mr. Berlier, que ha construido dos túneles debajo del Sena, y que se está preparando para seguir los trabajos de los ferrocarriles subterráneos de París, no se arredra por nada, y actualmente propone un trabajo de otros vuelos, es decir, nada menos que un túnel por debajo del estrecho de Gibraltar.

Segun dice La Nature, se trata de dejar á Inglaterra que vele tranquilamente en la superficie de los mares, mientras que podremos comunicar pacíficamente con el Africa, con permiso de aquella nación ó sin él.

El nuevo túnel no podría construirse en la parte más angosta del Estrecho, puesto que en ella se halla el fondo á 600 metros. Debería, por lo tanto, alargarse el proyecto, partiendo de la bahía de los Vaqueros al Oeste de Tarifa, en Europa, para terminar en Tánger, en Africa.

En este trayecto los fondos no pasan de 400 metros, profundidad que parecerá, sin embargo, más que suficiente á algunos espíritus timoratos. El túnel tendría, en conjunto, una longitud de 41 kilómetros, y Mr. Berlier cree poder terminarlo en siete años, durante cuyo plazo habría tiempo suficiente para establecer las vías de empalme con la red argelina por la costa de Marruecos.

El autor de la idea estima el coste total de la empresa en 225 millones, cuya suma, segun sus cálculos, sería remunerada con largueza por el tráfico.

Historia del «Maine»

«El New York Herald» ha publicado la historia, bien triste por cierto, del acorazado de segunda clase «Maine», cuyos restos quedan en la bahía de la Habana.

El «Maine» fue botado al agua el 18 de Noviembre de 1890, en los astilleros del Estado en «Brooklyn», y tuvo desde entonces los siguientes accidentes:

En 29 de Julio de 1897, por evitar un choque con el vapor excursionista «Isabel» en el río del Este, chocó su proa contra el muelle, echando á pique diez Tagones del ferrocarril de Nueva York á New-Haven.

En la noche de 5 de Febrero del mismo año, durante el temporal en la costa de Carolina del Norte, perdió tres hombres uno de un golpe y dos barridos de cubiertas.

El día 1.º de Agosto de 1895 tuvo fuego á bordo, estando en el dique de Brooklyn. En Julio de 1896 encalló en un bajo corralino de las costas de Cayó Hueso, sufriendo averías en las planchas del fondo.

El 9 de Febrero de 1897 en las maniobras en la bahía de Charleston, estalló un cartucho de uno de los cañones de la segunda batería, hiriendo gravemente al cabo de cañón y á otros varios.

Este barco ha ido siempre unido á una serie de fatalidades.

Después que sus planos fueron aprobados por el Estado tardóse mucho tiempo en encontrar el material necesario.

El primer material para el cañón entró en fragua el 10 de Septiembre de 1888.

Estos aceros fueron fundidos en Pittsburg, y examinados por el Estado, fueron declarados inútiles, encargándose de su construcción otra Compañía. Catorce de los marcos de la quilla del «Maine» fueron desechados, por estar mal dispuestos los remaches.

Hace poco se fué á pique, y su pérdida está á punto de producir la guerra entre dos naciones, ¿Puede darse un barco de peor sombra?

¿HABRÁ GUERRA?

Escribe el Diario de Barcelona:

«A nuestro juicio, la cuestión está planteada: en vez de preguntar: «¿Habrá guerra?», se debería preguntar: «¿Habrá paz? Porque, en realidad de verdad, la guerra con los Estados

Unidos empezó al darse el grito de insurrección en Baire y continúa cada día más empeñado: solamente que en esta guerra los Estados Unidos tienen la ofensiva y nosotros estamos a la defensiva, es decir, que todas las ventajas son para ellos y para nosotros todas las desventajas.»

Opinión autorizada

Un periódico naval francés, Le Yacht, hace las siguientes consideraciones sobre las diferentes clases de torpedos, para deducir que no pudo ser debida á ninguna de ellas la catástrofe del Maine.

Torpedo de fondo ó fijo.—Hipótesis inadmisibles, pues no se sumergen éstos en los parajes donde fondean buques que con sus anclas pueden romper los alambres.

Torpedo automovil.—Solo puede disponer de ellos y manejarlos la oficialidad de marina. Hay que descartar esa hipótesis. Además, uno de esos torpedos solo hubiese podido perforar el casco y producir su inmersión, pero no los destruyos que se ven en el Maine.

Torpedo lanzado.—Su carga es pequeña y necesita ser aproximado en una embarcación que hubiera sido vista por los centinelas del buque. Su explosión no puede ser suficiente para destruir y hundir cor. tanta rapidez un acorazado.

Torpedo derivante.—Para producir verdadero daño tiene que ser una masa muy voluminosa, y aun estallando á diez metros de distancia de un acorazado no le echará á pique.

El citado periódico añade: «No es más razonable admitir que el accidente fué debido á una descomposición de las pólvoras del género cordita ú otro que debían contener los pañoles del Maine?»

El hecho de que á la explosión siguiera el incendio parece demostrarlo, pues la explosión de un torpedo bajo el casco no hubiera podido producirlo. El incidente ocurrido en nuestra marina no hace mucho tiempo á bordo del Almirante Duperré muestra el peligro que puede hacer correr las nuevas pólvoras y las precauciones que precisa adoptar en los pañoles.

«Los americanos se han mostrado muy audaces en el empleo de los explosivos poco estables y de manejo delicado, y á lo que parece, según la catástrofe del Maine, han sido ellas las primeras víctimas de su atrevimiento.»

Juicio sobre Mac-Kinley

El duque de Veragua, en su viaje á los Estados Unidos tuvo ocasión de tratar á Mac-Kinley, ha dicho que no le inspiraban gran confianza los actos de aquél, que se cree con vanidad risible uno de los primeros estadistas del mundo.

Su carácter especialísimo deja entrever la soberbia que le domina, y es uno de esos hombres convencidos de que su talento y sus merecimientos son los que le han llevado á los altos puestos de la república norteamericana.

Cuando se celebró el cuarto centenario del descubrimiento de América era Mac-Kinley gobernador del Estado de Chicago, donde se verificó la famosa Exposición que tanto dió que hablar en Europa.

Las referencias que el duque de Veragua tenía de las condiciones de carácter de Mac-Kinley las vio confirmadas mas tarde, cuando tuvo ocasión de cultivar su trato.

Su tipo no tiene nada de distinguido, y puede decirse de él que es algo como un tendero más ó menos ilustrado, con pretensiones de Napoleón.

Muerte de un torero

El domingo ocurrió en Barcelona una desgracia en el circo taurom.

La corrida pasó sin incidentes hasta el quinto toro, llamado Fierabrás.

Después de recibir cinco puyazos en los que mató un caballo fué parado por Alvarado, Carrillo y Monsolú.

Llegada la hora de la muerte cogió los trastos de matar Ripoll que sustituyó á Velasco que había perdido el tren, no llegando á la hora de la corrida.

Ripoll después de varios pases suelta media estocada y un pinchazo sin consecuencias.

Se tira de nuevo á matar agarrando una estocada hasta los gavilanes que hace polvo al bicho pero saliendo acosado y enganchado por la ingle.

Se levanta el diestro con gran esfuerzo y el público ve horrorizado un gran chorro de sangre que sale de la herida.

Es retirado á la enfermería donde le aprecian los médicos una herida gravísima de 30 centímetros de profundidad.

Procuran cortar la hemorragia pero les es imposible. Ripoll muere á los pocos instantes.

Este diestro que toreaba por vez primera en Barcelona había llegado recientemente de México y era natural de Alicante.

Antes de la corrida se suscitó una disensión entre él y Alvarado por quien había de torear primero; echóse á suertes correspondiendo el primer lugar Ripoll.

Estación Enotécnica de España

EN CETTE.

Boletín semanal.

26 de Marzo de 1898.

Durante el finido Febrero, España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la República 329.259 hectolitros de vinos ordinarios y 12.802 de licor, que suman en conjunto 342.041 hectolitros.

De éstos han ido al consumo francés 479.447 que unidos á los 437.472 del pasado mes suman 916.919 hectolitros valorados en 30.230.000 francos. En igual mes de 1897 nuestra importación fué de 503.706 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Febrero de este año de 257.335 hectolitros. Italia durante el citado mes de este año ha importado 6.693 hectolitros contra 5.356 que envió en igual mes de 1897.

En resumen, desde el primero de Enero al 28 de Febrero de este año la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 1.033.281 hectolitros, contra 666.046 que exportamos en igual tiempo de 1897, por lo que resulta á favor de los dos primeros meses de 1898 una diferencia de 367.235 hectolitros.

En el citado mes de Febrero, Argelia ha importado á Francia 219.744 hectolitros de vinos, Portugal 75, Túnez 7.289 y otros países (ordinarios y de licor) 26.013 hectolitros.

El valor total de la importación española á Francia durante los dos primeros meses del

año actual, siempre segun las estadísticas francesas, es de 50.059.000 francos y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, segun su manera de calcular, á 11.862.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 56.097.000 francos.

Desde el 1.º al 28 de Febrero ambos inclusive han venido de España por el puerto de Cette 79.533 hectolitros de vinos ordinarios y 1875 de licor, habiendo pasado al consumo 90.131 hectolitros.

Durante los dos primeros meses del año, ó sea del 1.º de Enero al 28 de Febrero de 1898, las importaciones á Francia se han elevado á 725.381.000 francos y sus exportaciones á 485.875.000, por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 241.706.000 francos.

En la Audiencia

Hoy se celebrará la vista, en juicio por Jurados, de la causa instruida en el Juzgado de Aoiz contra Martin Niceto Meategui Moreo, por robo de trigo.

La defensa está á cargo del señor Lizarraga, siendo procurador el señor García, y comparecerán á declarar tres testigos.

Se ha dictado sentencia condenando á Roman Galindo Lopez, por desacato á un agente de la autoridad, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de las costas.

Procedía la causa del Juzgado de Tudela.

GACETILLAS

A pesar de los rumores que circularon anteanoche, á última hora; procedentes del Circulo Carlista, ayer oímos decir que hasta tanto que no se haga el escrutinio general, no es posible afirmar de un modo positivo cuál de los candidatos por Estella ha conseguido el triunfo.

Llegado el momento de establecer los campos de experimentación, los empleados provinciales afectos al servicio antiflojerico han marchado á sus destinos en esta forma:

D. Alberto Cid á Ollite; D. Agapito Alfaro á Piñillas; Puente D. Manuel Erro; á Mañeru D. Julio Garro; á Artajona D. Antonio Gamito y á Zurucaín D. Carlos Alfaro. El celador de caminos de Tafalla queda encargado del establecimiento del campo de experimentación en el término de aquella ciudad.

Con el objeto mencionado se ha remitido á Ollite una capa de plantas de vid, á Piñillas 2, á Tafalla 2, á Puente 2, á Mañeru 2, á Artajona 3, y á Zurucaín 2.

Merece aplausos de la provincia nuestra Diputación foral por sus desvelos en pró de la clase agricultora.

El día de Miércoles Santo ejecutará en la catedral, la capilla de música de aquella iglesia, «La primera lamentación», del maestro D. Hilarión Eslava, segunda y tercera, de Prieto, y el Miserere, de don Enrique Barrera.

El jueves las Grandes lamentaciones, y Christus factus, de Eslava y Miserere grande, de D. Felipe Gorriñi.

El viernes, las Siete Palabras de D. Teodoro Dubois, director del Conservatorio de música de París.

El día de Viernes Santo llegarán á Pamplona los compromisarios.

En el Teatro-circo de Palma ha muerto repentinamente un autor.

Enterados los espectadores de la desgracia, abandonaron inmediatamente el teatro sin esperar á que terminara la representación.

En el matadero fueron sacrificados anteaer seis cebones, dos terneras y doce carneros churros superiores.

El día 15 de Abril darán principio en Madrid los exámenes de aptitud de los sargentos y licenciados del ejército propuestos para el ingreso en el cuerpo de penales.

De Francia dicen que las últimas nevadas y heladas han destruido los viñedos de las regiones de Perpignan y Rivesaltes.

En todas las montañas de Cataluña hay grandes nevadas, reinando un frío extraordinario, impropio de la estación.

Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado á la Excm. Diputación provincial de Navarra para llevar á cabo los trabajos de construcción de la carretera provincial de Lazagurria á Torres por hallarse comprendido ese trayecto dentro de la zona militar de costas y fronteras establecidas por Real decreto de 17 de Marzo de 1891.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer tres licencias de uso de armas.

En el depósito municipal quedan ayer diez detenidos; cuatro á disposición del Sr. Gobernador civil, cuatro á la del Juzgado municipal y dos á la de la comisión mixta.

Procedentes de Cuba llegaron ayer por enfermos los soldados Martin Itulain Ulaberri, de Ezcaiz; Esteban Martínez Urrea, de Artavia; Sixto Lopez Zudaire, de Murieta; Esteban Sanchez Etulain, de Alvarado; Alvaro de Lafuente Martínez, de Salveria (Cuenca), y Basilio Marchueta Ramirez, de Pamplona; los cuales, socorridos como de costumbre por la Cruz Roja de esta, marchan á sus pueblos.

El último ha sido socorrido por la Cruz Roja de Villafranca durante 40 días pues á su paso por dicha estación era tan grave su estado que no pudo continuar, y está agradecidísimo á lo

mucho que han hecho por él tanto la Cruz Roja como el vecindario de Villafranca.

El Ayuntamiento de Roncesvalles no pertenece al distrito electoral de Aoiz, segun apareció ayer, sino que forma parte de la circunscripción de Pamplona.

Nuestro amigo el conocido librero don Nemesio Aramburu, nos remitió ayer el tomo 21 de la «Biblioteca Bascongada», cuyas obras tanta aceptación tienen entre los amantes de la historia y las letras de la region vasconavarra.

El tomo ayer recibido se titula «Aplausos y Censuras», y es su autor don Fermin Herran, el fundador y director de la Biblioteca Bascongada. Constituye un libro ameno y excelentemente escrito, que recomendamos á nuestros lectores.

Procedentes de Puentes de Broño llegaron ayer á Pamplona 141 reses laneras que, despues de reconocidas por el Inspector de carnes, serán destinadas al consumo.

Algunas calles se encuentran intransitables, y sería conveniente utilizar las mangas de riego para que desapareciera la gran cantidad de lodo que se aglomeró en los últimos días.

El núm. 73 de «La Avalancha», que ayer recibimos, contiene excelente lectura y publica dos bonitos grabados: representa el uno parte del claustro de la Catedral de Pamplona y el otro el cuadro «Buen apetito.»

En la parroquia de Santiago, de Elizondo, tendrá lugar un solemne triduo el Domingo de Ramos y los dos días siguientes con sermón á las siete de la tarde, que predicará el elocuente orador sagrado R. P. Burgos, que tanto gustó en años anteriores á aquel auditorio; y que es esperado procedente de Bilbao donde tiene ahora su residencia.

Cumpliendo órdenes superiores, se encuentran dispuestas para marchar á Canarias al primer aviso, dos compañías del batallón de Artillería de plaza de guarnición en Pamplona.

Probablemente serán mandadas dichas fuerzas, si se realiza el viaje, por un comandante y dos capitanes.

Con sentimiento hemos sabido que ayer falleció en San Sebastian efecto de una pulmonía el conocido comerciante en aquella capital D. José María Ormaechea, hermano de nuestro amigo D. Miguel, Subdirector que fué de la compañía de seguros El Fénix Español.

Damos el pésame á la desconsolada familia por tan sensible pérdida.

Dicen de San Sebastian: «Horrorizó anteaer á todo el mundo la relación del horrible crimen cometido el domingo por una mujer, en una casa de Amara.»

Josefa Antonia Ceborio, coge á su hijo, niño de poco más de dos años, le pone sobre una mesa y le mata á hachazos. Luego busca á su marido y le dice tranquilamente lo que acaba de hacer. Despues refiere al juzgado los detalles de su crimen. Ni una lágrima asoma á sus ojos. Ni un remordimiento demuda su semblante. Se muestra satisfecha, porque ha enviado á su hijo al cielo.

El juez instruye diligencias, la matadora loca es conducida á la cárcel.»

Un caso curioso para los médicos se ofreció el domingo en un partido de pelota jugado en la villa francesa de Guethary.

Jugaban varios individuos de Abetez un partido á la pelota. Un jóven pastor de origen español contendía contra cuatro.

El partido tocaba á su fin cuando el pastor grita de pronto: ¡Tengo el brazo roto!

Acababa de hacer un vigoroso movimiento del brazo hacia adelante, y aunque algunos creen que debió tocar en el muro, aseguran otros que el movimiento fué en el aire.

Ello es que el pastor sintió la rotura del miembro, y que asistido por los doctores Robert y Harispe, apreciaron en el muchacho una fractura transversal del húmero derecho.

Trigo extranjero;

Hasta ahora, los cargamentos mayores de trigo llegados á Marsella en una sola embarcación, no han pasado de 7.000 toneladas. Pues bien; de un momento á otro llegará al puerto de Barcelona el vapor «Algoa», de la matrícula de Liverpool, que trae un cargamento de 12.000 toneladas ó sea el mayor de los conocidos hasta la fecha. Para transportarlo por tierra, se necesitarían 1250 vagones de ferrocarril completamente cargados.

Al paso que vamos, la patata que constituye juntamente con el pan—tambien por las nubes—la base de alimentación de la clase pobre, vendrá á ser poco menos que un artículo de lujo. La carestía que, de algun tiempo acá, se viene acentuando en el precio de la patata, preocupa con fundado motivo á la generalidad de las gentes, y con especialidad á los padres de numerosa familia, cuyo misero jornal no basta á satisfacer las más perentorias necesidades de la vida.

Miscelánea.

En una fotografía: —Oiga V., paisano. Me va V. á sacar mi propia imagen en menos tiempo del que se dice.

—¿De pié ó sentado? —¡Quí! A caballo y güerto de espaldas. —¿Y cómo van á conocerle á V. de ese modo? —No sea V. torpe! Yo gorveré la cabeza de cuando en cuando.

—Acabo de ver el retrato de D. Santiago. Ha tenido el capricho de retratarse con las inanos en los bolsillos.

¿De quién?

Un sastre prueba una levita negra, severa y aprieta algo la prenda.

«¿Qué le parece á V.? le pregunta el que le presta.»

—Que es una levita severa, pero justa. —El queso es el que á quien lo come.

—No disparates. Yo le como todos los días y no me tengo por tonto.

—Efectos del queso.

TENEMOS á la vista el Anuario del Comercio para 1898, publicado por la casa Bailly-Ballière é Hijos, de Madrid, obra que no vacilamos en recomendar á aquellos de nuestros lectores que no la conocen todavía.

Esta edición ha sido esmeradamente ilustrada con 22 mapas de provincias de España, en los que están indicados todos los ayuntamientos, explotación ó en construcción, carreteras en Estado y provinciales, canales, rios, altura de canas con los retratos de los presidentes y ban-

En dicho Anuario encontrará el hombre de negocios tal suma de datos interesantes y grandes ventajas que para el desarrollo de su comercio de sus negocios puede proporcionarle.

Esta publicación, que los editores han logrado colocar, á fuerza de constancia y sacrificios, á la altura de sus similares del extranjero, comprende la parte oficial, profesiones, colonias, Filipinas, Repúblicas hispano-americanas y Portugal, y no sin razón desde hace veinte años—tiempo que lleva de publicación—la concepción como uno de los factores más importantes y favorables al comercio y á la industria.

LOS TRIBUNALES han condenado, recientemente, al fabricante de un cold-cream que hacia pasar su especialidad por la verdadera Crema Simon.

Valores locales y provinciales. Cotización del día 29 en esta plaza.

Table with columns: Compra, Venta, Duros, Duros. Rows include Acciones Crédito Navarro, Id. Fábrica de Villava, Id. Id. de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. Id. Iruña, Id. Id. Vinicola, Id. Id. Tejeria mecánica, Id. Id. Betelu, Deuda provincial 3 por 100, Id. municipal Id., Id. Id. 4 1/2 por 100, Obligaciones Fábrica de Villava.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 1; y hembras 1. Defunciones.—Antonio Serrano, de 88 años, de Larraga; Francisca Irisarri, de 84 años, de Larragueta. Matrimonios.—Ninguno.

Charada.

Entré en casa el otro día con una una dos al hombro y mi primera primera me di un poquito de todo y ya éste en la tercia dos, tercia comi, ¡que es lo gordo!

Solución á la anterior: PUR-GA-TO-RIO.

Observaciones meteorológicas:

Temperatura máxima de anteaer . . . 9.9 Id. mínima de ayer . . . 3.0 Altura barométrica á las nueve de la mañana, en milímetros . . . 710.9 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros . . . 67 Dirección dominante . . . N.

Correspondencia

Corella.—Señores Benito Isasi y Compañía, Recibida y cobrada letra, de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 1.º de Abril de 1898.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 30 Miércoles.—San Juan Climaco. Fue San Juan Climaco natural de Palestina. Incluido desde niño á las obras de devoción, retiróse á un monasterio, donde profesó la vida monástica. Desde luego resplandeció en Juan la humildad, y su oración jamás se interrumpía: no obstante, su trato era afable y atractivo y como los demás hermanos le viesan dotado de una prudencia singular, le nombraron Abad. Escribió la vida de muchos monjes, santos y penitentes, y el famoso libro que intituló Espejo del Cielo. Vivió cerca de ochenta años, y murió como los justos el año 608.—También se conmemoran hoy Santos Quirino, Dominio y Victor, mártires; Santos Régulo, Pastor y Zósimo, obispo, y San Clinio confesor.

Procurad conformaros en todo con vuestro amor á Jesús, y Jesús crucificado.

CULTOS

PARA HOY.—Oficio de la Feria con rito simple y color morado. En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa; á las diez misa de Feria consermón por el Curresmero, y visperas. A las tres completas, rosario, maitines y laudes. A las siete oratorios de los esclavos. En San Saturnino.—Cuarenta Horas. Septenario en honor de los Dolores de la Santísima Virgen Maria Se celebrará á las diez.

de la tarde, rezando á continuación el Ro-... Via-Cruces. A las siete de la tarde...

SERVICIO RÁPIDO de El Eco de Navarra (Agencia Mencheta)

Sor teléfono PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 29 (6 tarde). Las operaciones El general Blanco ha dirigido al ministro de la guerra el siguiente telegrama:

Elección en Puerto Rico

El despacho del general Macías participa el resultado de las elecciones celebradas en Puerto Rico, en estos términos:

Espanoles patriotas

El Gobierno ha recibido telegramas de los españoles que forman la Asamblea patriótica de México, dándole cuenta de haber recaudado 200.000 pesos con destino á los reconcentrados de Cuba.

El conflicto yankees

Las noticias que se reciben de los Estados Unidos son hoy más optimistas.

Conferencias

Una conferencia hoy Sagasta, el ministro de los Estados Unidos, Moret y el ministro de...

Buques portugueses

El exministro de Marina portugués ha dado órden á los comandantes de los buques de guerra surtos en el Tajo, de situar sus cruceros entre las islas de Caboverde, Madera y Azores, para asegurar la neutralidad en caso de una guerra entre España y los Estados Unidos.

Cosas de Rostchild

Se ha hablado de que Rostchild ha comprado abundante papel español estos últimos días.

No ha dejado de ser, también, objeto de comentarios, la visita hecha por el marqués de Comillas al señor Sagasta y al ministro de Marina.

De la Habana

El periódico La Discusion de la Habana echa la culpa del resultado de las elecciones en Cuba á aquel gobierno insular y con este motivo fustiga á aquellos ministros y defiende á los conservadores de la isla.

Barcos yankees

Han fundado en la Habana, segun telegrama oficial, los barcos norteamericanos Mongrove y Ducho.

Bolsa de Madrid

Table with 3 columns: Item, Dia 28, Dia 29. Includes Deuda perpetua, Idem id., Idem amortizable, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 29 (11 noche). Datos electorales De Palma telegrafian que el resultado de la elección en Menorca ha sido: el señor Prieto 3.915 votos; Hediger 3.860.

Conferencia

La conferencia de esta tarde celebrada entre Sagasta, los ministros de Ultramar y Estado y el representante de los Estados Unidos, ha durado una hora.

Lo que dice «El Figaro»

Le Figaro examinando el informe del Maine declara que los Estados Unidos lanzarian un reto al mundo entero si declararan la guerra á España, apoyados en una base tan falsa.

Telegramas y Telefonemas De Bilbao

29 (2:30 madrugada). (Recibido con retraso). He aquí los detalles de las elecciones.

ÚLTIMA HORA Conferencias históricas

Madrid 30 (1:45 madrugada). Un telegrama de Londres, dice con referencia á otro despacho de Nueva York, que las conferencias que están celebrando Sagasta y Woodford, revisten tal importancia, que se harán célebres en la historia.

Academia Mercantil

DE ANTERO GOÑI Navas de Tolosa, número 17, piso 2.º Desde el 15 de Abril darán principio las clases de Teneduría de libros, cálculos mercantiles y Caligrafía. 10-2 (a)

Quintos, ¡atencion!

El que suscribe se hace presente que viene poniendo sustitutos en esta provincia desde el año 1877 y ofrece para los del actual reemplazo, licenciados absolutos, segundas reservas á precios arreglados.

Máquinas para escribir

«EL GLOBO» Marca inglesa, fácil manejo, muy rápida y escritura clarísima. Dirigirse á los representantes en las provincias Vascongadas y Navarra. SANZ y Comp.ª, Ledesma, 1-Bilbao. 4-5 (a)

Nos hace justicia

El periódico New York Herald publica un artículo firmado por Phillips sobre la cuestión de Cuba, haciendo justicia á España. Declara que la revelación hubiera terminado hace tiempo si los Estados Unidos hubiesen prohibido la salida de expediciones filibusteras, que han violado las leyes de la neutralidad.

Los carlistas

Segun los datos que se reciben de las elecciones la minoría carlista del Congreso se compondrá de los señores Barrio y Mier, Sanz, Llorens, Vazquez Mella y algun otro.

En favor de España

Se dice que en caso de estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, el general Argentino José Pedro Mansilla, expresidente del Congreso de Buenos Aires, ofrecerá sus servicios para pelear en el ejército español.

Corrientes de paz

La prensa de Londres, en gran parte, se felicita de las corrientes pacíficas que se han iniciado en favor de la solución pacífica del conflicto hispano yankee.

Huelga en Bilbao

Los huelguistas de la zona minera de Bilbao pretendieron correrse á diversos puntos, con objeto de ejercer coacción sobre los que trabajaban; pero, dos compañías de cazadores de Madrid les cortaron el paso, obligándoles á retroceder á Sopuerta, donde quedó localizada la huelga.

Lo que dice «El Figaro»

Le Figaro examinando el informe del Maine declara que los Estados Unidos lanzarian un reto al mundo entero si declararan la guerra á España, apoyados en una base tan falsa.

Telegramas y Telefonemas De Bilbao

29 (2:30 madrugada). (Recibido con retraso). He aquí los detalles de las elecciones.

ÚLTIMA HORA Conferencias históricas

Madrid 30 (1:45 madrugada). Un telegrama de Londres, dice con referencia á otro despacho de Nueva York, que las conferencias que están celebrando Sagasta y Woodford, revisten tal importancia, que se harán célebres en la historia.

Academia Mercantil

DE ANTERO GOÑI Navas de Tolosa, número 17, piso 2.º Desde el 15 de Abril darán principio las clases de Teneduría de libros, cálculos mercantiles y Caligrafía. 10-2 (a)

Quintos, ¡atencion!

El que suscribe se hace presente que viene poniendo sustitutos en esta provincia desde el año 1877 y ofrece para los del actual reemplazo, licenciados absolutos, segundas reservas á precios arreglados.

Máquinas para escribir

«EL GLOBO» Marca inglesa, fácil manejo, muy rápida y escritura clarísima. Dirigirse á los representantes en las provincias Vascongadas y Navarra. SANZ y Comp.ª, Ledesma, 1-Bilbao. 4-5 (a)

Regimiento Dragones de Numancia 11.º de Caballería

Debiendo enagenar este Regimiento en pública subasta y con autorización superior 22 caballos que ha propuesto de desecho, el sábado 9 de Abril próximo y hora de las diez de su mañana, en el patio del cuartel que ocupa en esta ciudad, se hace saber al público para que puedan concurrir al acto cuantas personas deseen tomar parte en dicha subasta.

Venta de un caballo

Se vende uno magnífico de 4 años que sirve para silla y coche. Informarán calle de Tejería, 1, 4.º 5-1 p

Sastre

Se necesita una buena oficiala, y un chico que lleve algun tiempo en el oficio. Dirigirse, calle Mayor, número 22, 5.º derecha. 4-1

A los quintos

La Nueva Positiva participa á cuantos le han honrado con su confianza antes y despues del sorteo, que tiene cubiertas con exceso todas sus plazas y ofrece sustitutos y licenciados absolutos y que están ya embarcados á cuantos lo soliciten y á precios económicos.

Se arriendan

dos bonitas habitaciones, con agua, en la calle de San Anton, 68. Informarán en el Paseo de Valencia, 50, 2.º p 4-5

Vacas suizas

Se venden dos magníficas vacas de leche, de cuatro años de edad, una en días de parir y la otra cuarenta días de parida. Calle de San Lorenzo, 11, informarán. 4-5

Venta de 500 árboles

DE ENCINO Se venden 500 árboles de encino y unos 40 de roble que están de manifiesto en Errendazu, término de Iruñela (valle de Yerri).

Guillermo Alastuey

ha trasladado su establecimiento de ultramarinos de la calle Mayor, 110 á la de Zapatería, número 56 y Nueva, 37. 6-4

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comisiones y giros dirigirse á Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 58, 2.º Pamplona.

Aprendices de zapatero

Con principios en el oficio se admiten cuantos se presenten en la fábrica de calzado C. Valet y C.ª, Navas de Tolosa, 25. x 4-4

Se economiza dinero

comprando paraguas y sombrillas en la calle Pozo-blanco, 6, (Paraguetería). 10-8

Tortas de coco

En el almacén de ultramarinos de la viuda de Ayerra, San Miguel, 3. 15-15 p

¡Atencion!

En la calle de Pozo-blanco, núm. 6, (Paraguetería) se han recibido las últimas novedades en sombrillas, dibujos escoceses y cuadros blanco y negro, desde 5 pesetas en adelante.

Genuina Vacuna Suiza

del Institut Vaccinal Suisse de Ginebra Laney. No se expende hasta que la autopsia de la res de que procede demuestra que estaba perfectamente sana.

Boca, garganta, voz

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL Siempre dan resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Boca y Garganta, Tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, setidez de aliento, anginas, dolor, picor, sequedad, granulaciones herpéticas, etc.

Vendedores

Se necesitan para la venta de este periódico. Dirigirse al conserje.

Oposiciones en Correos

Academia preparatoria para el ingreso dirigida por Oficiales del cuerpo. ASIGNATURAS PRIMERA EJERCICIO Gramática Castellana, Lengua francesa y Aritmética. SEGUNDO EJERCICIO Geografía postal de España y Geografía Universal. TERCER EJERCICIO Legislación, Contabilidad y Tarifas.

C. Belga de velocipedos

LIEGE (BÉLGICA). Treinta modelos distintos, condiciones de venta y descuentos excepcionales. Pidense catálogos y precios á los representantes exclusivos para el Norte de España.

Para Semana Santa

Se han recibido las últimas novedades en devocionarios, rosarios, rosarieras, estampas y recordatorios. Gran surtido en artículos de piel, objetos para regalos, papel de cartas, objetos de escritorio y boquillas de ámbar.

Se ha recibido

un elegante surtido en devocionarios con Semana Santa, así como tambien toda clase de papeles para cartas en elegantes estuches á precios módicos, en la antigua y acreditada casa de ROMAN VELANDIA

Especialidad de los ojos

EN BAYONA TODO EL AÑO. Dr. Sous, med.º Oculista, exgefe de clinica en Paris, exdiscipulo del Dr. Wecker.

Para trabajos

de imprenta, toda clase de papeles y objetos de escritorio no hay como la acreditada casa de ROMAN VELANDIA, San Nicolás, 15 y 17

Alambique moderno

DE 500 LITROS Y UNA NORIA Se venden en buenas condiciones por ser de poca cabida para la industria de su dueño. Dirigirse á D. Clemente Alcázar en Paucos. 8-4 (a)

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones á los mejores cambios. San Agustín, 5. 1.º Fábrica. 50-40 (a)

Oro, cupones

y moneda extranjera se cambia á los precios más ventajosos. Casa Jacinto Saez, Calceteros, 20. 50-22 (a)

Arriendo de bajera

Para granos ú otros artículos se arrienda una en la calle de San Anton, núm. 4, donde darán razon. 5-2 p (a)

ENFERMEDADES DE LA SANGRE

Los médicos, en su práctica, encuentran constantemente casos de enfermedades de la sangre que son hereditarias.

Observan síntomas de estas enfermedades en los niños desde su primera infancia, y para su curación recetan invariablemente el famoso preparado conocido por Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao.

El tratamiento por la Emulsión Scott, tan universalmente apoyado por los médicos, es diferente y mucho más eficaz que cualquier otro, se comprende esto porque la Emulsión Scott reformula el organismo y enriquece la sangre con las substancias que se necesitan para formar nuevos tejidos y extirpar los gérmenes del mal.

Todos los hombres de ciencia concuerdan en que la Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más eficaz de aceite de hígado de bacalao, pues posee propiedades que la naturaleza ha designado para arrancar el mal del organismo.

Al efecto, debe insistirse en adquirir la verdadera Emulsión Scott, la que distinguirá de las falsificaciones inferiores por la marca de fábrica: un hombre llevando sobre sus hombros un gran pescado. La siguiente carta de un notable doctor de Córdoba, habla de su experiencia con este remedio modelo:

D. Cristóbal García y González, Médico de número, por oposición, del Hospital Provincial de Córdoba.

CERTIFICADO: que he tenido ocasión de administrar la Emulsión Scott en numerosos casos de Escrofulosis, Raquitismo, Tuberculosis y otras afecciones de índole especial, acompañadas de empobrecimiento orgánico, siendo en todos ellos beneficiosos los resultados obtenidos, y teniendo la inmensa ventaja de ser tolerada dicha preparación, aun existiendo trastornos gastro-intestinales que hacían muy difícil el uso de otros medios de efectos análogos.

Considero, por tanto, este medicamento indispensable en muchas enfermedades, tanto por sus brillantes efectos terapéuticos, como por su sabor grato y fácil administración.—Córdoba, García.—27 Febrero de 1896.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

Ministerio de Cultura

Sociedad General de Transportes marítimos á vapor DE MARSELLA

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1897.

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 21 de Abril directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAÑA

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses: el día 11 de Abril el vapor *Aquitaine* y el día 26 de Abril el vapor *Consignatarios en Barcelona, Ripol y Compañía, Plaza de Palacio—Barcelona.*

L'UNION

FUNDADA EN 1828

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Establecida en Paris 15, rue de la Banque

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1895

Capital social	Pesetas	40.000.000
Reservas		10.135.000
Primas á recibir		76.585.905

Total de garantías 96.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. pesetas 15.986.765.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. 211.246.625

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y nueve años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva 20, 5.º mt. j d



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas — Languidez — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el *Vino Fosfatado de Vial* es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes.

Farmacía **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

ELIKIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.** Cura el *marro de mar*. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID. Serrano, 30. farmacia y principales de España y América.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar:

- las ENFERMEDADES DEL PECHO
- las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS
- las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

—callos—durezas—callos—durezas—callos—durezas—

SE CURAN

A los cuatro, cinco ó seis días segun la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVÁ

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro, aplicacion sencillísima. Seis reales frasco. Véndese en todas las Farmacias de Pamplona.—Depósito central, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7—Barcelona.

—durezas—callos—durezas—callos—durezas—callos—durezas—

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

EL UNGÜENTO es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras, heridas inveteradas. Para la curacion de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, rheumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Las PÍLDORAS purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones é intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Agencia General DE VAPORES

Compañías Marítimas Francesas.

Ramon Pricat.—Navarria, 23 y 25, tercero. Tránsito, Comision y Representacion de productos nacionales y extranjeros. Se admiten cargas y pasajeros para cualquier destinacion. 15—10



FALTA DE FUERZAS

MEJORA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMACION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, en ocasiones estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese cuatro gotas 4 ó 5 veces al día. Véase la verdadera lista. Véase la VENTA en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Vides americanas

La más antigua y acreditada casa *La Vitícola Catalana de Barcelona*, ofrece á la venta cinco millones de estacas sarmientos de primera y un millon de barbados raizados é inertos. Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1897 á 98, pidiéndolo á su propietario y director. Francisco Casellas.—Barcelona. 26—26

ANEMIA CLOROSIS

OPILACION

Los Médicos PRESCRIBEN las Píldoras del DR. BLAUD COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO

En todas Droguerías y Farmacias VENTA POR MAYOR A.SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

Las Píldoras DEHAUT

no tienen que pagarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

CAPSULAS SERAFON

DE GUAJACOL Y IODOFORMO

CATARROS, TOS PERITINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

Soluciones de las mismas medicaciones para inyecciones sub-cutáneas.

Nodrizas

Hay una viuda de 26 años de edad y tres meses de leche que desea criar en esta capital en casa de los padres de la criatura, pues hace ocho días murió una niña única que tenía. Informarán Navas de Tolosa, número 9, por-5-5

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicio de vapores en el mes de Marzo de 1898

LÍNEA DE LAS ANTILLAS.—New York y Veracruz.—El día 10 de Cadiz el vapor «Alfonso XII» para Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 20 de Santander el «Reina María Cristina» para Coruña, Habana y Veracruz. El 30 de Cádiz el vapor «Montevideo».

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 26 de Barcelona el vapor «Isla de Mindanao» para Port-Said, Singapoor y Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El 2 de Marzo de Barcelona el vapor «Antonio Lopez».

LÍNEA DE FERNANDO POO.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache» y el 25 de Barcelona el vapor «Rabat».

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos: el 10 de Barcelona el vapor «Rabat» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor «Joaquin de Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida. Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10—9

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona

espeditos por muchas academias y sancionados por una larga y exitosa experiencia de curaciones obtenidas desde el año 1868

LATOS

ya sea catarral ó de constitución, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura á se curia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera incesante.

Los que tengan ANEMIA ó SOFOCACION de cualquier clase, usen los CITRATOS ANTIANEMICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se le quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PASTILLAS AZOANES; basta quedar una hora en la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilamente.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU y se le respaldan.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no perder DOLORA NI MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DE AFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Capital y reservas: 30.000.000

Director gerente: D. Fernando de Delás, exdiputado á Cortes Abogado y Propietario.

Siniestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1896: 4.413 valor en Plus. 5.803.948'11

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896 550.741.848'06

Esta gran compañía que tiene asegurados 402 edificios á la Exema. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su caudal social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo número 36 tercero donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionado principal, Sebastián Gastarena y Egúizquiza.

VINAS AMERICANAS

DE

Marcial Ombrás (propietario)

Avenida del Ferrocarril, Figueras (Gerona)

Barbados y estacas en venta, por millones. Precios reducidos y autenticidad garantizada. Cinco millones de estacas, un millon de barbados. mt. v. d. 48—41

CHOCOLATES Y CAFES

—(DE LA)—

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor, números 18 y 20—MADRID

PREMIOS BOUQUIN

Gu **Getite Gironde**

Las noticias para España. La suscripción cuesta 275 pesetas, á más haciéndose directamente en la librería de A. Vinda de Aramburu, AVENIDA 10, San Sebastián.

Huéspedes

La antigua casa de huéspedes, sin igual en su clase, economía y buen servicio de Juan Bertrán, calle de San Lorenzo, núm. 10, 1.º y 2.º. Pamplona.